

菏泽网吧三年停业100多家,一些网吧业主在苦苦坚持,称“食之无味弃之可惜” “鸡肋”网吧业能否再次一飞冲天

文/片 本报记者 李贺 陈晨



从2000年之前兴起的电脑厅,到2006年网吧一座难求,到如今100多家网吧停业。菏泽网吧行业经历了一个过山车式的发展轨迹。网吧难道成为了走向消亡的夕阳产业?有没有再次一飞冲天的可能?网吧应该如何转型升级?

现状

三年停业 100多家网吧

你有多久没去过网吧了?这个问题可能许多人会仔细想想才能给出答案。再看菏泽城区大街小巷的网吧,许多已经不知不觉间消失了。19日,记者来到丹阳路东段的一家网吧,网吧内的顾客屈指可数。据网管小李介绍,现在生意不好,周末还能有些人,平时根本没几个人。

“几年前周边有五六家网吧,现在有三家都不干了。”小李还告诉记者,老板早就想干了,现在网吧属于维持状态,前景堪忧,根本不会投入资金更新机器或者装修,这样就很难吸引顾客。但是转让又困难,没有人愿意介入网吧市场。

如今步履艰难的网吧多年前可不是这种萧条的样子。据菏泽市文化市场综合执法局执法人员郭志强介绍,在2000年之前菏泽形成了网吧的早期形态,当时还叫做“电脑厅”,没有进行连接互联网,几台电脑组成局域网,年轻人玩些单机游戏。其实更像是游戏厅的另一种形态,两元一小时的价格在当时很高。

2000年之后逐渐形成了真正意义上的网吧,当时由于网络技术的迅速普及,网吧也得以快速发展,到2006年的时候达到了顶峰。“当时我的网吧有60多台机器,周末基本上都是爆满,顾客上网都要抢位子。”一位网吧主说,那些年的网吧行业说是暴利也不为过。以网吧经营许可证为例,2006年转让价高达17万,可如今两三万都卖不出去。

记者从菏泽市文化市场综合执法局了解到,根据其初步调查,目前菏泽市网吧只有1/3在赢利,2/3网吧只是维持生存,还有一些亏损直至关门歇业。在许多网吧主看来,现在的网吧如同鸡肋,食之无味,弃之可惜。据统计,现在菏泽市有636家网吧,但是三年内有100多家处于了停业状态,而且这种趋势还将继续发展。



一些超市已经开始对网吧进行精装修。

调查

成本涨了,客源却少了

说起如今的网吧经营困境,网吧主们普遍认为,经营成本上涨和互联网及手机上网的普及是主要原因。随着物价的上涨,各种费用都随之上调,网络费、房租费、水电费、人工费等费用不断增长,唯一不涨的就是上网费,网吧的盈利不断被压缩。

目前,家用、办公场所乃至公共区域的免费WIFI和高速宽带的普及都弱化了网吧上网快的优势。加上家用电脑、智能手机、平板电脑等智能终端的普及,网吧的许多功能正在逐步被替代。

“以前上网的顾客主要分

为三类,聊天、游戏、浏览网页各占三成。可是如今聊天和浏览网页都可以通过手机来完成,网吧客源就大为减少。”一位网吧主说,如今来网吧上网多为打游戏。记者走访多家网吧看到,来上网的几乎都是年轻人,而且基本上都在打游戏。

“这些年政府对网吧的管理越来越正规也对网吧经营有一定冲击。如上网需要身份证实名,网吧内不准抽烟等。”该网吧主告诉记者,虽然较于原来的脏乱差,网吧越来越绿色。但种种原因还是使业内对网吧发展比较悲观,日子越来越难过,大家都恨不得转手摆脱。



网吧内的休息间。

出路

开发新的经营模式、内容、理念

也有业内人士认为,网吧并非完全走入了发展的绝地。每个行业都有繁荣与低谷,关键是网吧经营者需要根据目前市场的需求变化,来开发新的经营模式,找准自己的定位,这样才能找到网吧行业的新出路。

“虽然目前网吧的生存面临很多危机,但同样也面临重新崛起的机遇,出路在于自身价值的升级,经营内容、经营理念和经营模式更新和变换。”菏泽市文化市场综合执法局科长郭志强认为。

26岁的全乐去年毅然投资百万余元在华英路北段新建了一家网吧,网吧在他眼中并不是夕阳行业,仍然有潜力可挖。与传统网吧不同,这家名为“印象”的网吧可以算是竞技网吧,许多玩家从其他网吧转战来此。

网吧内有自助选取零饮食

料的贩卖区,可以自由使用WIFI的休息区,游戏大厅和一间间隔断的包间区。全乐说,网吧下午和晚上的上座率基本能达到100%,网吧90台机子经常不够用,还出现排号等位的情况。谈到有些网吧经营惨淡、关门转行,全乐认为目前网吧经营要有转型意识,要有明确的经营方向,更要在服务上做出特色。

据介绍,在上海等地区,很多网吧经营者早已开始提升网吧的功能,融合了咖啡吧的休闲、饮品功能和网吧上网等多重功能,利润也是单纯上网的一倍以上。

“改善和提高网吧经营场所环境,更要拓展网吧经营模式,提供附加服务增加多元化增值服务。”郭志强介绍,一方面可增加广告收入,引入广告宣传产



网吧内的自选超市。

品,联合广告公司充分利用网吧优势和资源种类进行广告宣传。另一方面可参照量贩式KTV经营模式,在门口角楼设置小型超

市,增加小食品、饮料等商品的品质和数量。或与周边餐饮、联合协作,为上网消费者提供叫餐服务。

遗失声明

车牌号为鲁RY226K交强险标志(内置式)(流水号:13000100001300150640,车主:袁安胜)丢失,声明作废。

征询异议的公告

侯放、郑方正2007年购买的菏泽市强兴房地产开发有限公司位于牡丹区黄河路北侧五金建材大市场13幢05-06号房的房屋两套,现申请办理房产登记。若对以上公告事项有异议,请在公告之日起10日内向牡丹区住房保障和房产管理局东城房管所提出,电话6161366,逾期无异议,即准予申请人办理房屋权属登记。

菏泽市住房保障和房产管理局
2014年2月26日